

天蓝地绿梦 焉有局外人?

梧州构建环保大格局,“一岗双责”几乎覆盖所有部门

◆孔晓梦

广西壮族自治区梧州市政府近日召开全市总量减排和扬尘治理工作推进会,市政府与参会的33个县(区)及相关部门负责人签订了《2015年环境保护“一岗双责”责任书》,明确了各级政府和各有关部门的减排工作职责。2014年,梧州市制定了《梧州市环境保护“一岗双责”责任制实施办法》(以下简称《实施办法》),明确规定各级政府及33个市直部门,既要履行职务对应的岗位业务工作职责,还要履行环保工作职责。

明确“一岗双责”范围和职责

梧州市纳入环保“一岗双责”责任制的部门几乎实现了全覆盖,除各级政府及环保、住建、市政、公安等部门外,旅游、海事、科学技术等多个部门和机构也被纳入“一岗双责”范围。《实施办法》对每个部门的环保职责做出了具体的要求。例如工商行政管理部门要配合环保部门,对发现违反环保法律法规的企业,通过企业信

用信息公开系统公示其名称及相关信息,实施信用约束联动机制。供电部门负责对违法排污、无牌无证企业实施强制断电,落实输变电工程电磁辐射污染防治措施。银行业管理部门负责督促各银行金融机构对存在环境违法行为的企业不得新增授信支持。

《实施办法》调整充实了梧州市环境保护委员会成员单位,增加了市监察局、市政府督查室为成员单位,将纪律检查和工作督查机制引入环保工作。

梧州市政府还将各级政府及有关部门落实环境保护监督管理责任的情况,列为领导干部年度政绩考核的重要内容,并作为对领导干部、领导班子领导能力的评价依据及提拔和使用干部重要标准。

梧州市市长朱学庆介绍说,推行《实施办法》以来,梧州市初步形成了大环保工作格局。无论是环保部门还是其他部门,都从被动监管变成主动作为,从相互推诿变成主动担责。

合力治污改善空气质量

2015年1月1日~5日,梧州市

PM₁₀日均浓度达148微克/立方米。梧州市环保局随即启动应急响应,落实环保“一岗双责”管理制度,主动联系市政园林局、市住建委,建议加强洒水降尘、工地抑尘措施。市政园林局迅速响应,从1月8日起,将施工重点区域洒水频次由每天1次增加至每天3次。

随后,梧州市成立了以分管市政建设、分管公安、分管环保工作的3位副市长为组长,各相关单位负责人为成员的市扬尘污染专项整治领导小组,统一组织、协调开展工作。

梧州市住建委对市区工地进行排查整治,督促各建筑工地落实文明施工管理措施,进一步提高施工现场围挡率、进出道路硬化率、工地物料封盖率、场地洒水清扫保洁率、密闭运输率和出入车辆清洗率。建筑工地黄土裸露、泥水横流的,责令其整改或停工;渣土运输车辆未采取封闭措施的,一经发现,一律责令停工整改;对于施工现场管理混乱、扬尘污染严重、未达到扬尘控制标准的,对负有责任的施工企业、项目负责人进行动态扣分,及时将违法

违规企业的信息纳入诚信记录并公之于众。

市政园林局制定并落实了道路扬尘污染控制工作措施。加强市区道路洒水作业工作,对城市重点区域道路基本做到每天日间不少于5次、夜间不少于两次洒水作业,并加强对泥头车通行路线清扫保洁和大型施工区临时道路的洒水作业。

梧州市公安局交警支队也在行动。为保障城市空气质量,清洁城市道路,市公安交警支队决定对造成城市道路黄泥斑斑的罪魁祸首——泥头车实施高压严管,让泥头车“不再疯狂”。交警们兵分多路,采取不定时、流动巡逻的方式对辖区范围内上路行驶的渣土车、混凝土罐车等重点车型集中开展清理整治,重点对渣土车超载、无牌无证、假牌假证、遗洒飘洒等严重扰乱交通秩序和影响环境质量的违法行为进行整治。

在“一岗双责”的驱动下,梧州市多部门合力治理扬尘污染,空气质量明显改善。2015年5月,梧州市PM₁₀平均浓度为42微克/立方米,在广西14个设区市中排名第三。

延吉黏土砖厂 停的停转的转

本报讯 吉林省延吉市环保局环境监察大队近日先后来到朝阳川镇太平砖厂和鸿瑞环保材料厂,查看两个黏土砖厂的拆除情况。

太平砖厂放置砖坯的棚子大部分已被拆除,工人们正在运走最后一批烧制的砖。在鸿瑞环保材料厂,拆除工作也在进行。对于未来如何发展,两家砖厂的负责人均表示还在计划当中。

据了解,截至目前,延吉市的13家制砖企业中,3家砖厂已停业拆除,两家砖厂正在拆除,两家砖厂改产水泥制品,两家砖厂转产畜牧养殖业和种植业。延吉市环保局表示,今后将继续开展黏土制品整治工作,采取更多措施保护好环境。

赵楠 韩龙玉

日照12369平台 改造升级

本报讯 山东省日照市环保局近日对12369环保举报投诉受理中心呼叫中心进行了改造升级。

据了解,升级后的呼叫平台为每位工作人员配备一个工作号,投诉人员可根据接线人员的工作号对其进行监督。市环保局将根据每个工作号对每位工作人员工作情况进行监督检查,确保接待人员文明接待、及时转办、按时回访。

2015年春节以来,日照市环保局12369环保举报投诉受理中心实行24小时人工值守。同时,除莒县、五莲县外,其他区域的投诉件统一由市环保局12369环保举报投诉受理中心接办。信访事项及办理均在网上传,形成了网上受理、网下办理、网上回复的工作机制,实现了办理过程和结果可查询、可跟踪、可督办、可评价。

桑志朋 张倩



北京海洋馆日前迎来了“探秘深潜—海洋环保小卫士”科普夏令营的首批学员,包括羊群入营参加活动的小学生团队和全家总动员的亲子团队。学员们在活动中将体验养殖员的工作,照顾动物朋友。 本报记者贾恒恒摄

安庆力推大气污染防治

重点整治三尘、三气、三烧

本报讯 安徽省安庆市今年将重点围绕“三尘、三气、三烧”(施工扬尘、道路扬尘、堆场扬尘,机动车排气、工业废气、燃煤锅炉废气,秸秆焚烧、垃圾焚烧、露天烧烤),开展大气污染防治工作。

今年起,安庆市将全面完成水泥行业除尘脱硝、平板玻璃行业脱硫脱硝及除尘改造。继续开展工业企业大气污染防治专项,对工业燃煤锅炉堆场及企业生产过程中

容易引起扬尘、粉尘颗粒扩散的场所实行集中整治。年底前,所有大型物料堆场和码头堆场要按规范建设扬尘防治设施。

安庆市将开展化工行业废气专项整治,用一年左右时间,促进一批中小企业转型升级,关停一批污染严重的小化工企业,淘汰一批落后工艺和设备。

安庆市加强对施工工地的围盖洒水,加大城市道路保洁、冲洗频

率。计划年内淘汰2005年12月31日前注册登记的营运黄标车,其中黄标公交车54辆。2015年12月20日前,对全市现有的储油库、加油站和油罐车的油气污染治理进行达标验收,并对新、改、扩建的储油库、加油站以及新投运的油罐车,同步实施油气回收治理。

安庆市还将开展市区民用茶水炉专项整治,已经划定的高污染禁燃区内,仍以煤、木柴等为燃料的茶水炉设施一律改用清洁能源,或者取缔关闭。全市产生油烟的餐饮服务单位必须安装油烟净化装置,并实现达标排放。取缔无证(照)经营的餐饮企业和违章占道餐饮摊点及露天烧烤摊点,推广室内无烟烧烤。

丁媛媛 刘永祥

南通去年环保投入超200亿

较2013年增长12%,占同期地区生产总值3.7%

本报讯 记者近日从江苏省南通市环保局了解到,去年南通市环境保护投入达206.14亿元,较2013年增长12%,占同期地区生产总值的3.7%。其中,城市环境基础设施建设投资123.17亿元,工业污染防治投资56.80亿元。

据了解,南通市三次产业结构由6.8:52.1:41.1调整为6.5:50.8:42.7。截至目前,南通全市从事环保产业的企业单位共有106家,年产值为78.71亿元,利润为7.79亿元,涉及环境保护产品生产、资源综合利用、环境保护服务和洁净产品生产等多个领域。

在大气环境、流域污染整治方面,南通市进一步加大了投入。去年,南通市20家电火、热电企业52台燃煤机组完成

烟尘治理提标改造,56家重点企业完成VOC污染治理,全市淘汰或改造燃煤锅炉232台,淘汰黄标车、老旧机动车19682辆。

南通市建立了水环境区域生态补偿机制,制定《南通市水环境区域生态补偿暂行办法》,在通吕运河等5条内河开展水环境区域双向生态补偿。完成沿江36个排口规范化整治任务,对27个长江排口进行了规范立标。按照长江流域、淮河流域、通榆河水污染防治规划要求,推进实施28个水污染防治工程。截至2014年底,全市建成污水处理厂100座,日处理能力达140万吨。

冯启榕 李苑

实施绿色护考 留住一片宁静

联合执法突击夜查

本报讯 由山东省冠县环保、工商、公安等部门组成的联合检查组,近日兵分3路对城区重点建设工程进行突击夜查,其中一家工地的夜间施工行为,被联合检查组及时叫停。

今年中高考期间,冠县还组织了多次这样的联合行动,为考生提供良好的学习和考试环境。

为确保广大考生在复习和考试期间声环境质量优良,冠县环保局成立了以局分管领导为组长,环境监察大队全体执法人员为成员的工作专班,切实加强对中高考期间的环境管理,突出抓好工业噪声和建筑施工噪声的监管工作。

冠县环保局依法加强对噪声源的监督管理,并加强与城市行政管理执法和

公安等部门沟通协作,形成对各类噪声污染源的联防联控。同时,加大执法频次,扩大监管范围,对工业企业可能产生噪声的鼓风机、发电机、破碎机、制造机械等设备,督促按照标准落实降噪措施,确保厂界环境噪声达标,并责令相关工业企业停止高噪声设备作业。

同时,确保12369投诉举报电话24小时畅通,对群众反映的噪声污染问题,随时接待、迅速调查处理,及时反馈处理意见。对中高考期间发生环境噪声违法行为的、严重超标的企业,将从从严从重处罚,并追究企业环境监管人的责任及所属辖区负责人责任。

冯国超

加强噪声污染监管

本报讯 河南省新郑市环保局切实加强中高考期间的环境噪声污染监督管理,给广大考生营造良好的学习、生活和考试环境。

新郑市环保局成立了中高考期间环境噪声污染管理领导小组,制定了具体的工作方案,明确了重点监管时段、范围、对象。对居民聚集区和考点周围的建筑工地等噪声源进行拉网式大排查,对重点排放噪声单位采取定人定点的办法进行监控。

6月1日~6月27日,新郑市一律停止办理建筑工地夜间施工环保审批手续,12时~14时、夜间20时至次日6

时,禁止建筑施工单位进行产生环境噪声的施工。在中高考期间,新郑市环保局组织环境执法人员对考点周边、考生集中休息场所等重点区域实施全天候昼夜巡查,及时查处环境噪声污染行为。协同公安、交通等部门,对机动车辆等交通噪声源实行重点路段禁鸣喇叭或交通管制。

同时,保持12369热线投诉电话畅通,24小时有专人值守,确保噪声投诉在第一时间得到受理,对环境违法行为依法从快处理、从重处罚,并及时将处理结果反馈给举报人。

姚佩

开展绿色护考月活动

本报讯 湖北省云梦县环保局与县公安、交通、城管、教育等部门近日整体联动,周密配合,开展“绿色护考月”活动,加强环境噪声源监管,保障中高考顺利进行。

“绿色护考月”期间,禁止考场及考生住宿点附近建筑工地夜间22时至次日6时施工。中高考期间8时~18时,考场周围500米内不得进行建筑施工,不得出现其他各类固定噪声源超标扰民,城区所有中小学校方圆200米内所有机动车辆禁止鸣笛。各居民区和考生居住地周围的企事业单位、娱乐场所等固定噪声源,白天不得超过55分贝,夜间不得超过45分贝。

云梦县成立了3个考点监察组,在“绿色护考月”期间实行分片巡查,发现环境违法行为立即查处。云梦县还成立了督导组,深入现场检查,督导并直接查处环境违法行为。成立后勤组,保障“绿色护考月”后勤供应,并开通两部热线电话,及时做好环境投诉处理工作。

云梦县要求,参与“绿色护考月”的责任领导和工作人员必须全天候坚守岗位,如遇特殊情况有人请假,应及时对缺岗予以补员。活动结束后,对全员工作业绩进行综合考核,作为年终评优表彰的重要依据。

张福汇

固废资源综合利用 冶金渣实现绿色循环

——鞍钢矿渣开发公司大力发展循环经济造福社会

碳球、精炼渣渣、精铁粉、精铁粉球、磁选渣渣、道板砖、复合球、还原铁球、磁选渣渣粉、高炉重矿渣、铁砂16种系列产品,广泛用于钢铁和建材行业,年产值近7亿元。与国内100多家客户建立了长期稳定的合作关系。矿渣产品销售遍布辽宁、山东、温州、宁波、海南、广东、深圳等9个省市区,并远销至美国、新加坡、巴基斯坦等国家和地区。目前,公司冶金渣处理技术和生产规模均居全国乃至国际行业领先水平,成为冶金渣处理行业的领军企业。

鞍钢矿渣开发公司具有本部 and 鲅鱼圈分公司两个区域,其中鞍山本部有1条从德国引进的50万吨/年钢渣粉生产线,1条从德国引进的240万吨/年钢渣

磁选加工线,3条从德国引进的70万吨/年矿渣微粉生产线,2条30万吨/年钢渣磁选产品深加工生产线,1条压球生产线。鲅鱼圈分公司主要生产线有1条100万吨/年转炉钢渣热闷生产线和精炼渣、脱渣渣翻渣处理生产线,1条100万吨/年钢渣磁选生产线,1条5万吨/年压球生产线,3条70万吨/年粒化高炉矿渣粉生产线。

鞍钢矿渣开发公司申报国家专利57项,已授权36项,其中发明专利15项,专有技术32项,国家重大科技成果1项,省重大科技成果2项,市重大科技成果5项,鞍钢重大科技成果3项,先后参与制订了国家冶金渣应用标准16项;被命名为质量、服务、信誉AAA企业,连续多年

被评为省市名牌产品企业、质量管理优秀企业、重合同守信用企业、绿色建材产品企业,辽宁省用户满意单位,被推选为中国钢铁技术创新战略联盟理事长单位和中国钢铁应用协会冶金渣工委委员会主任;2014年当选中国最佳绿色环保企业,这是今年钢铁行业唯一获此殊荣的企业;2014年荣获“第三届中国工业大奖表彰奖”,鞍钢基层单位获此殊荣亦属首次。

鞍钢矿渣开发公司积累了大量的技术资源。从钢渣原料的处理到钢铁

物料的提取深加工,从矿渣粉生产工艺流程的优化到核心技术参数的掌握控制,从国外技术的消化改进到具有自主知识产权专利技术的提出,从核

1000万吨,为国家节约铁矿石开采量1230万吨,节约石灰石开采量2300万吨,减少二氧化碳排放2500万吨。按内部价格计算,10年累计实现收入35亿元,创利7.1亿元,处于全国冶金渣处理行业的前列。

鞍钢矿渣开发公司一直努力追寻“两大基地、两大中心”的企业经营目标,不断奋勇向前,找出一条冶金固废资源应用的途径。同时也不忘社会责任,积极践行节能减排;对企业负责,实现创利;对子孙后代负责,实现资源的再利用。大力发展循环经济,打造绿色环保产业,在实现跨越式发展的同时,不断提升企业的自身内涵,用真挚的情感和实际行动努力构建和谐社会做出更大的贡献。

全国环境友好型企业巡礼(4)